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О.В. Чеботаренко 
ФОРМУВАННЯ ВИКОНАВСЬКИХ УМІНЬ У КЛАСІ 

ОСНОВНОГО ІНСТРУМЕНТА (ФОРТЕПІАНО)

В статье рассматриваются условия развития 
пианистических исполнительских умений будущих учителей 
музыки. Предлагается типология исполнительских умений и 
пути их формирования.

In clause conditions o f development o f pianistic performing 
skills o f the future teachers o f music are considered. The typology o f 
performing skills and ways o f their formation is offered.

Стрімкі процеси в економічній і соціальній сферах 
життя суспільства останнього десятиріччя не могли не 
позначитися і на такій на перший погляд консервативній частині 
педагогіки, як музична педагогіка. При цьому виявилося, що 
велика кількість проблем і протиріч у галузі професійної 
підготовки майбутнього вчителя музики, незважаючи на окремі 
високі досягнення і бурхливий розвиток психолого-педагогічної 
думки, не тільки не вирішуються на практиці, але все більше і 
більше стають перепоною на шляху музичної освіти вчителів- 
музикантів.

Ці протиріччя мають досить глибоке коріння, свої 
характерні риси і особливості. їх аналіз необхідний для кращого 
розуміння тієї кризової ситуації, у якій система музично- 
педагогічної освіти перебуває протягом багатьох років.

Однією із актуальних проблем, що безпосередньо 
впливає на професійну підготовку майбутнього вчителя музики,
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є зниження музично-виконавського рівня студентів. Нами 
визначено причини, що вплинули на виникнення цієї проблеми, 
а саме:
-  непристижність професії “вчитель музики” в сучасних 

умовах призвело не тільки до зниження кількості 
абітурієнтів, але й до якості їх виконавської підготовки;

-  значна кількість студентів музично-педагогічного 
факультету не має не тільки середньої музичної підготовки, 
але часто і початкової музичної школи в повному обсязі (7 
класів);

-  у багатьох студентів відсутня або знаходиться на низькому 
рівні мотивація до виконавської діяльності, що пояснюється 
відсутністю мети в отриманні професії;

-  спостерігається зниження акцентуації в студентів на 
отримання виконавських умінь самими викладачами 
основного інструмента.

Важливість формування виконавських умінь майбутніх 
учителів музики полягає в тому, що при визначених умовах і 
педагогічній направленості активізується творча діяльність 
особистості, формується світосприйняття та світогляд, 
підвищується її професійний та культурний рівень.

Питання інтерпретації музичних творів, психології 
творчого процесу, розвитку виконавських здібностей з давніх 
часів займали думки видатних музикантів, але з особливим 
інтересом до них звернулися в XIX столітті, коли функції 
композитора і виконавця розмежувалися, а музичне виконавство 
стало самостійною галуззю, що увійшла в світову культуру (до 
того часу композитор сам виконував свої твори). У працях 
видатних науковців та музикознавців досліджується досвід, 
проблеми та питання інтерпретації, виконавської майстерності 
та психології музичної діяльності (Б.Асафьєва, Л.Виготського, 
Г.Гінзбурга, І.Гофмана, Г.Когана, Г.Малишевського, Є.Тімакіна,
В.Москаленка, В.Софроницького, О.Самойленко, М.Смірнова,
О.Філатової, Г.Ципіна та багатьох інших). На жаль, у наукових 
працях недостатньо висвітлене питання формування 
виконавських умінь майбутніх учителів музики, хоча 
наголошується на тому, що виконання музичних творів перед
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учнями загальноосвітніх шкіл має бути на високому
професійному рівні.

Об'єктом дослідження є процес формування
виконавських умінь майбутніх учителів музики з основного 
інструмента.

Предметом дослідження є синтез педагогічних та 
дидактичних умов формування виконавських умінь студентів 
музично-педагогічного факультету з основного інструмента 
(фортепіано).

Мета дослідження -  теоретично обгрунтувати і 
експериментально перевірити ефективність синтезу
педагогічних та дидактичних умов формування виконавських 
умінь майбутніх учителів музики з основного інструмента.

Розвиток здібностей і формування виконавських умінь 
складає одне з найважливіших завдань освіти вчителя- 
музиканта. Для вивчення цього процесу зроблено небагато у 
зв’язку з існуванням у традиційній психології і музичній 
педагогіці сталих поглядів на формування умінь. Відповідно до 
цих поглядів виконавські здібності в ході навчання ніби не 
розвиваються, а лише проявляються. А з цього виходить, що 
виконавські вміння формувати неможливо і непотрібно, вони 
проявляться разом із здібностями в процесі навчання. Ми 
вважаємо, що виконавські здібності не тільки проявляються 
(обдарованість комплексом музичних здібностей для музиканта 
є фактом беззаперечним), а й піддаються розвитку. Розвиток 
здібностей для гри на музичному інструменті можливий через 
освоєння системи знань формування виконавських умінь і 
навичок. У цьому полягає виключно важливе значення 
вирішення питання формування виконавських умінь майбутніх 
учителів музики. У свою чергу цілеспрямована педагогічна дія 
на формування виконавських вмінь у студента можлива за 
умови наявності здібностей і мотивації до навчання.

Аналізуючи наукові першоджерела з проблеми, що нас 
цікавить, ми визначили таке: здібність використовувати певні 
дані, знання чи поняття, оперувати ними для виявлення 
важливих ознак предметів і успішного вирішення визначених 
теоретичних чи практичних задач називається вмінням.
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Дослідження показали, що студентам у класі основного 
інструмента іноді важко застосовувати засвоєні поняття і 
принципи до вирішення конкретного завдання. Студент не може 
відволіктися від другорядних, неістотних деталей і виділити те 
загальне, що вже є закріпленим в отриманих ним поняттях. У 
цьому випадку поняття не активізовані для пізнання, вони не 
пов’язані з практикою і не переходять в основу вмінь 
(Б.Теплов).

Формування вмінь -  це оволодіння всією складною 
системою операцій з виявлення і переробки інформації, що 
знаходиться в знаннях, яка отримана від предмета через 
співставлення і співвіднесення інформації з дією. Ми розробили 
синтез педагогічних та дидактичних умов формування 
виконавських умінь у класі з основного інструмента 
(фортепіано), це такі умови, як:
-  індивідуальний підхід з урахуванням піаністичних 

можливостей студента;
-  прослуховування та аналіз різних виконавських версій 

творів, що виконуються;
-  використання відео та Б \Т ) записів видатних виконавців 

при створенні власної інтерпретації;
-  високий професійний виконавський та педагогічний рівень 

викладача.
На думку П.Блонського, однією з важливих рис 

навчання є створення умовно-рефлекторних зв’язків між 
визначеними сигнальними властивостями предметів чи 
реальних ситуацій і визначеними відповідними діями індивіда. 
Особливості цих зв’язків полягають у тому, що вони виникають 
під впливом практичного досвіду й „автоматично” 
спрацьовують під дією відповідних зовнішніх і внутрішніх 
умов. Такі системи умовно-рефлекторних зв’язків є основою 
вмінь, що проявляються значною мірою неусвідомленим 
шляхом (автоматично). Вони регулюють основні дії: психо
моторні виконання, сенсорний контроль і центральний ланцюг. 
З одного боку, дії людини не бувають до кінця 
автоматизованими, тому що як елемент діяльності вони в 
кінцевому рахунку викликаються і керуються свідомо. З іншого 
боку, фізично будь-яка дія людини частково автоматизована
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завдяки вмінням, адже людина ніколи не усвідомлює до кінця 
всіх елементів регуляції, виконання і контролю дій. Часткова 
автоматизація має важливе значення, оскільки вона полегшує 
повноцінне виконання дій.

Уміння завжди відносяться до прийомів виконання дій, 
а не до мети і умов. Автоматизація вивільня свідомість від 
контролю над проведенням моторних, сенсорних, 
інтелектуальних операцій, з яких складається дія. У цьому 
значені виконання дій стає автоматичним, але в полі свідомості 
лишаються і виходять на перше місце мета, за якої і виконується 
дія, умови, а яких вона проходить, а також її результати. З цієї 
точки зору виконання дії стає більш усвідомленим.

Залежно від того, яка дія частіше автоматизується, 
визначають різні види вмінь. Можуть бути сенсорні вміння, на 
приклади, контроль за роботою піаністичного апарату, пошук 
контакту з клавіатурою на фортепіано, визначення гучнісно- 
динамічних відтінків, використання можливостей демпферної 
педалі.

Якщо м’язові дії автоматизовані, говорять про рухові 
або моторні вміння. Наприклад, використання різних 
піаністичних прийомів (гра таїїеііаіо, октавної та акордової 
техніки), позиційна гра, відпрацювання елементів фортепіанної 
фактури, частин пасажів і т.п.

Відзначимо, що в процесі оволодіння тими чи іншими 
піаністичними навичками дуже важливу роль відіграє показ 
викладача на інструменті, адже саме він надає можливість 
студентові не тільки теоретично зрозуміти, що необхідно 
робити, але й побачити (почути) бажаний результат у реальному 
виконанні.

Відносно розумової діяльності вміння називають 
інтелектуальними (уміння рахувати тривалості нот, читати 
музичні позначення в тексті композиторського твору). У 
широкому смислі можна говорити про вміння вирішувати 
окремі завдання, логічно думати, створювати інтерпретацію 
твору і т.п.

На думку психологів, в основі формування вмінь лежать 
спроби і вибір. Людина керується визначеними орієнтирами, 
намагається виконати визначену дію, контролює результат.

189



Успішні рухи, результативні засоби регуляції й орієнтири 
поступово відбираються і закріплюються; неефективні -  
пригнічуються і відсіюються. Без таких практичних повторень 
формування вмінь неможливе.

Сенсорні, моторні, інтелектуальні вміння складають у 
комплексі той синтез, яким є виконавські вміння. Виконавські 
вміння -  це такі вміння, необхідні музиканту для виконання 
музичного твору і передачі художнього образу. Вони дещо 
відмінні залежно від інструмента, яким володіє виконавець. На 
специфіку виконавських умінь впливають значною мірою 
моторні (рухові) вміння. Сенсорні й інтелектуальні вміння 
мають загальний характер для виконавців всіх спеціальностей.

Вивчаючи активні засоби навчання, формування вмінь, 
ми визначили головні з них, а саме: розчленований показ та 
детальний інструктаж. Експерименти показують, що детальне 
попереднє знайомство студента з необхідними рухами, 
почуттєвими орієнтирами контролю дій і прийомами його 
планування значно прискорює засвоєння дій і формування 
відповідних умінь. Ще кращими бувають результати, якщо саме 
виконання дій скеровується на кожному кроці засобами 
інструктажу. У процесі засвоєння прийомів внутрішньої 
реіуляції і контролю сенсорних та інтелектуальних дій важливо, 
на наш погляд, щоб студент, по-перше, міг словесно пояснити 
завдання, виконавський прийом і план його виконання, по- 
друге, зробити усний самоінструктаж, словесний аналіз помилок 
та їх причин, окреслити засоби виправлення помилок, по-третє, 
зробити висновок про своє виконання, вибрані орієнтири і 
рішення і т.п. Дуже ефективним в цьому процесі є показ 
студентам відео і БУО записів видатних піаністів з ретельним 
аналізом їх манери гри на роялі, рухів рук та роботи 
піаністичного апарату. Саме це є необхідним і бажаним 
орієнтиром у самостійній роботі студентів.

Уміння в людини виникає як свідома автоматизована 
дія. Уміння вивільня свідомість від контролю над виконанням 
прийомів дії і переносить його на мету й умови дії. У 
психолого-педагогічній літературі з проблеми формування 
виконавських умінь існує дві тенденції. Перша тенденція 
потребує опори на чуттєві орієнтири; друга -  інтелектуально-
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аналітична. Ми вважаємо, що кожна з цих концепцій сприяє 
формуванню виконавських умінь. Непросто, як виявилося, 
відповісти на запитання, яка з тенденцій працює ефективніше, 
що слід акцентувати. При пріоритеті першої тенденції, справа 
йде швидше і легше, уміння вирізняються більшою виразністю, 
точністю. Але потім виникають труднощі в поєднанні окремих 
елементів у цільні дії, хід навчання уповільнюється, і студент не 
знає, як застосувати сформовані вміння. В іншому випадку, 
якщо перевага надається другій тенденції, справа, зазвичай, йде 
повільно, студенти допускають багато помилок, дії виконуються 
неточно. Та з ходом навчання темп формування вмінь стає 
стрімкішим, уміння вирізняються гнучкістю і легко 
пристосовуються до різних умов.

Наше дослідження не дає вагомого переконання про 
ефективність і пріоритетність однієї з розглянутих тенденцій. 
Вплив інших моментів -  змісту дії, індивідуальних 
особливостей студентів, особистості викладача (що є одним з 
найголовніших факторів у формуванні якостей майбутнього 
вчителя музики) -  відіграє головну роль у виборі тієї чи іншої 
методики. Ми вважаємо, що представлені тенденції слід 
використовувати в поєднанні. Саме в синтезі вони дадуть 
найкращий результат.

Досліджуючи структуру виконавських умінь у класі 
основного інструмента, ми визначили елементарні виконавські 
вміння і складні виконавські вміння, формування яких значною 
мірою залежить від природної обдарованості та музикальності. 
Уміння формується з розвитком відчуттів, здібностей, деякою 
мірою вміння можуть компенсувати недостатньо виражені 
здібності. Наприклад, недостатню швидкість слухової реакції 
може замінити сформоване вміння прогнозувати зміни в 
музичному матеріалі, за такої умови виступ студента буде не 
гіршим від виступу свого товариша, обдарованого високою 
швидкістю слухової реакції. Показовим прикладом може бути і 
формування вміння читати ноти з листа. Так, Г.Ципін 
стверджує, що тільки 1,5% музикантів володіють “природним” 
даром читання нот з листа [5,139]. Але в більшості з них цей дар 
компенсується особливими практичними знаннями типових 
фактурних формул, спеціальними навичками швидкого

191



орієнтиру в додаткових лінійках, сформованому зоровому та 
чуттєвому образі тональності тощо, таким чином, елементи 
нотного тексту не читаються послідовно такт за тактом, а 
сприймаються як ціле.

З першого курсу в класі основного інструмента 
(фортепіано) ми формуємо в комплексі елементарні і складні 
виконавські вміння. До елементарних виконавських умінь ми 
відносимо комплекс простих координаційно-рухових умінь, 
навички ритмічної гри, почуття ладу, висоти звуків і т.п. До 
складних виконавських умінь належать почуття стилю твору, 
який виконується, почуття форми та драматургії, навички 
інтерпретації музичного твору. Звичайно, елементарні 
виконавські вміння формуються раніше, більш складні 
формуються пізніше, але швидше за темпом. З розвитком 
музиканта, накопиченням музичного досвіду з’являється більша 
свобода та незалежність, синтез елементарних і складних умінь. 
Прикладом такого синтезу можуть бути координаційно-рухові 
вміння. Координаційно-рухові вміння виражаються в точності, 
швидкості рухово-м’язової реакції, у тісному взаємозв’язку 
слухової, зорової, рухової систем, на високому рівні 
координованості психологічних і рухово-м’язових зусиль. 
Координація проявляється в статиці і динаміці, часі і просторі, 
обумовлює не тільки високі естетичні, але й високі 
психофізіологічні результати. Координаційно-рухові вміння 
дуже тісно пов’язані з умінням відчувати ритм, музично- 
слуховими уявленнями, тому їх власний зміст важко вирізнити.

У класі з основного інструмента ми працюємо над 
формуванням наступних координаційно-рухових умінь: 
досягненням свободи піаністичного апарату (гнучкості зап’ястя 
та точності пальцевого удару); точністю виконання і 
запам’ятовування відстаней на клавіатурі (на основі цього 
будуються всі різновиди рухової позиційної техніки, гри сачків і 
т.п.); розвитком м’язово-дотиковим відчуттям (воно обумовлює 
тонкість градацій, образно-змістовну наповненість туше); 
точністю повтору рухів, тобто над відтворенням їх у цілому; 
швидкістю переходу від одного типу руху до іншого, від руху 
до стану спокою і навпаки, що свідчить про потенційну 
гнучкість рухової системи, високий рівень її саморегуляції;
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виконанням рухів різної природи, залежно від штрихів (legato, 
non legato, staccato); швидкістю творення рухових звичок (що 
може бути показником потенційно високого рухового рівня 
навчання).

Приділяючи значну увагу формуванню координаційно- 
руховим вмінням, ми акцентуємо у своїй роботі зі студентами 
важливість розвитку ритмо-слухових відчуттів (почуттю ритму і 
ширше -  часу), адже саме ритмо-слухові відчуття керують 
рухом рук. У центрі свідомості знаходиться бажаний звук, а 
спеціальне моторне навчання допомагає виразити те, що
відчуває музикант. Ритмо-слухові відчуття піддаються розвитку, 
тобто можна говорити про формування ритмо-слухових умінь, 
таких як: відчуття темпо-ритму, музичного часу; слухові
відчуття: звуковисотності, тембру, динаміки тощо;
запам’ятовування музичного твору; інтерпретація музичного 
твору, художньо-творчий аналіз.

Ураховуючи виключно важливе значення ритмо-
слухових вмінь у формуванні комплексних виконавських вмінь, 
ми вважаємо за доцільне висвітлити більш глибоко і детально 
кожне з них.

Почуття музичного ритму формується і розвивається 
шляхом засвоєння системи музично-ритмових штампів, що 
найчастіше зустрічаються в музиці. У якості штампів 
ритмічного малюнка в музично-педагогічній практиці можуть 
виступати як найпростіші ритмічні структури, в основі яких 
лежать рівні тривалості, так і більш складні, що містять у собі 
нерівні тривалості. У той же час ритм і відчуття темпу має 
прямий зв’язок із почуттям.

К.С.Станіславський стверджував, що в кожного 
людського почуття свій темпоритм. Ритм у музиці -  це категорія 
не тільки для виміру часу, але й емоційно-виразна, образно- 
поетична, художньо-змістовна. Саме в ході виконавської 
діяльності перед музикантом розкриваються нюанси творчої 
думки композитора відносно музичного ритму, які під час 
прослуховування твору могли б лишитися непоміченими. Так, 
за словами відомого музиканта І.Гофмана, “ритмічність гри має 
відношення до внутрішнього життя музичного твору -  до биття 
його музичного пульсу” [2,199]. Виконання безпосередньо дає
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відчуття ритмічного життя музики, пов’язане з інтуїтивним 
проникненням у художній образ. Художньо-змістовне 
виконання музики створює передумови для виховання і 
розвитку музично-ритмічного почуття, яке розуміється як 
здібність активно переживати музику і в результаті цього тонко 
відчувати емоційну виразність часового ходу музичного руху. 
За словами Б.М.Теплова, “музичний ритм завжди є 
вираженням певного емоційного змісту” [6, 193].

Розшифровка ритму при виконанні музичного твору, 
його переживання виконавцем і створює найкращу основу для 
формування музично-ритмічного почуття. Таким чином, 
проникнення в емоційний, образно-поетичний зміст — є тією 
основою, на якій викладач класу основного інструмента будує 
свою роботу зі студентом з формування вміння відчувати 
темпоритм.

Формування слухових умінь -  одна з важливих 
складових у системі виконавських умінь майбутнього вчителя— 
музиканта. У музично-педагогічній практиці існує думка, що 
вивченню музичного твору, опрацюванню автоматизму 
виконавських дій сприяє програвання твору в повільному темпі 
глибоким, повнозвучним, близьким до “Г  туше. На 
визначеному етапі оволодіння музичним твором за принципом 
“повільно і надійно” сприяє технічній впевненості і свободі. У 
той же час автоматизація ігрових навичок, що є необхідним 
компонентом музично-виконавського процесу, може давати і 
негативний ефект. Багаторазовий повтор твору, що вивчається, 
монотонним, гучним звуком при сфокусованій увазі на моториці 
пальців містить у собі реальну загрозу зменшення слухового 
контролю за тим, що виконується. Грати на музичному 
інструменті, спиратися на пальцевий автоматизм, перебувати 
ніби в слуховому напівсні набагато простіше, ніж в умовах 
постійного слухового напруження. К.М.Ігумнов вважав, що 
тренувати вухо набагато складніше, ніж тренувати пальці.

Активізація слуху, на наш погляд, повинна проходити за 
таких обов’язкових умов, коли:
-  постійно присутній слуховий контроль студента за своїми 

виконавськими діями;
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-  плідно працює внутрішньо слухова уява, що забезпечує 
чіткість звукового праобразу.

Визначимо функції слуху виконавця. Перша функція -  
критична, що коректує і контролює виконання. Майбутній 
учитель музики повинен уміти почути і критично оцінити, 
наскільки відповідає реальне звучання наміру виконавця, а якщо 
ні, то чому, які є професійні недоліки. Почувши неточність, 
зробивши аналіз і усвідомивши її, студент повинен направити 
свої зусилля на те, щоб ліквідувати всі недоліки, які впливають 
негативно на якість гри.

Друга функція слуху -  усвідомлення і співвіднесення 
того, що реально виконано, з тим, що виконавцю хотілося б 
почути; це активна взаємодія внутрішньої музичної уяви і чуття 
свого виконання.

Головна складність полягає в тому, що слухання своєї 
гри потребує постійної напруги уваги, безперервного включення 
студента в процес заняття. Уміння слухати себе виховується 
тільки на конкретних потребах до звучання, інакше студент не 
зрозуміє, що слід робити. Наприклад, викладач може звернути 
слухову увагу студента на такі моменти, як: проведення тем і 
мотивів у різних голосах у поліфонічній фактурі твору; 
самостійність і виразність усіх голосів; драматургічну вагомість 
та значущість того чи іншого моментів твору, фактури, 
композиторської мови; особливості використання педалі і т.п. 
Але якщо студент не буде слухати записи видатних музикантів, 
читати, розширювати свій кругозір, його творча фантазія буде 
перебувати на низькому рівні. Тільки висока духовність і 
музична культура студента в цілому, яка виховується на 
слуханні значної кількості музичних творів (у концертних 
виконаннях або записах) може зробити процес оволодіння 
професійними вміннями більш ефективним і плідним.

Таким чином, вивчивши питання формування слухових 
умінь, ми прийшли до думки, що розвиток слуху є основним 
чинником у мистецтві виконання музики. Не є винятком у 
цьому і музична пам’ять. У своїй виконавській діяльності 
майбутній учитель музики повинен спиратися на слухову, 
емоційну, зорову, конструктивно-логічну, аналітичну, рухово- 
моторну пам’ять. Саме виконавська діяльність музиканта веде
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до актуалізації музичної пам’яті, формування вміння 
запам’ятовувати. Запам’ятовування може бути довільним і 
мимовільним, тобто в межах вирішення поставленого раніше 
завдання або таким, яке виникає паралельно з рішенням інших 
виконавських проблем. Головне в умінні запам’ятовувати є те, 
що запам’ятовування має проходити через розуміння змісту, 
характеру, засобів реалізації цієї діяльності. Поглиблене 
розуміння музичного твору, його образно-поетичної сутності, 
особливості його структури, форми; усвідомлення того, що 
хотів виразити композитор і як він це зробив, -  першочергова 
умова для успішного запам’ятовування музичного тексту.

Останній і найбільш складний етап в оволодінні 
музичним твором -  створення власної концепції. На думку 
Л.Гінзбурга, “працюючи над художнім твором, музикант- 
виконавець постійно поглиблює розуміння його змісту, 
розкриває в ньому все нові риси, нові фарби і відтінки” [1,17]. 
Уміння інтерпретувати твір базуються на синтезі розуміння ідей 
та образів, втілених композитором у нотному тексті і 
можливості своє бачення виконати на музичному інструменті. 
Саме для того, щоб донести слухачеві думки композитора, 
насолодитися красою музичного твору, студент повинен дуже 
добре оволодівати цими вміннями, лише вони нададуть йому 
можливості виконувати музичні твори на високому художньому 
і професійному рівні, але треба пам’ятати, що вони складають 
дуже важливу “верхівку айсберга”. Головний процес 
становлення особистості як музиканта відбувається завдяки 
слуханню та аналізу концертів класичної музики, багатьох 
відео, СБ та 0\Т> записів видатних виконавців, читанню 
спеціальної та художньої літератури. Роль викладача в цьому 
процесі дуже важлива, він може власним досвідом, грою та 
розповіддю зацікавити студента, пробудити його пізнавальний 
інтерес, прилучити до світової скарбниці фортепіанного 
мистецтва.
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О. Ч. Чирва
ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ ЯК ВІДБИТТЯ

ПРОЦЕСУ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ

В статье сделана попытка проанализировать 
художественный образ как семиотическую единицу визуальной 
коммуникации и рассмотреть его функциональные 
возможности в процессах социализации личности сквозь 
призму общесистемных функций культуры.

The article deals with the problem o f en image as a semiotic 
unit o f visual communication and its functional ability during 
persons socialization through the common function o f culture.

Постановка проблеми. Ми поділяємо впевненість 
багатьох дослідників, що сьогодні, в умовах зміни педагогічної 
парадигми на гуманістичну, головним завданням освіти 
виступає прилучення індивіда до цінностей культури, 
збагачення духовного досвіду особистості, розвиток її здібності 
до творчої самореалізації.

Основою існування культури є комунікація, особливо 
комунікація візуальна, яка превалює в процесах соціалізації 
особистості. Саме поширення використання візуальних знаків і 
символів у соціокультурному просторі сьогодення визначає 
важливість дослідження візуальної знаково-символічної 
інформації як сукупності певною мірою організованих 
візуальних текстів, що активно впливають на становлення 
особистості як носія і творця культури.

Взаємообумовленість існування і розвитку культури 
освіти і виховання не потребує доказів. Особливо це стосується
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